

福建省林业局

闽林函〔2025〕72号

答复类别：A类

关于省政协十三届三次会议第20253074号 提案的会办意见

省农业农村厅：

《关于加大非洲大蜗牛等外来入侵物种防治的提案》
(20253074号)收悉。我局的办理意见如下：

我局高度重视非洲大蜗牛等外来入侵物种防控工作，2022-2024年组织开展全省森林、湿地生态系统外来入侵物种普查，基本掌握我省林业主要外来入侵物种的发生分布情况；2024年11月，组织开展冬季集中清除非洲大蜗牛行动及宣传活动，共开展科普宣传181场、培训92场，共计1.2万余人参与。

下一步，我局将持续深入贯彻落实5部委《关于印发进一步加强外来物种入侵防控工作方案的通知》要求，坚决遏制外来物种入侵和扩散传播。一是**加强监测普查**。常态化开展外来入侵物种监测巡查，定期组织开展普查，及时发布预警预报。坚持常态化防控与应急处置相结合，对已入侵外来物种强化日常防控，对新发、突发外来入侵物种开展应急处置。二是**强化部门协作**。加

大与农业、海关、宣传等部门间的协同配合，共享我省林草动植物疫情疫病、外来入侵物种防控数据以及境外林草生物安全信息。落实省口岸疫情疫病数据共享协作机制，完善“口岸+内地”全链条防控体系，强化部门联防联控联治。三是开展科普宣传。在全民国家安全教育日、防灾减灾日、全国生态日组织开展林草生物灾害防控系列宣传活动，通过举办培训班、发放宣传资料、张贴宣传标语、组织宣传报道等方式，进一步提高群众对非洲大蜗牛等外来入侵物种危害的认识和防控意识，形成全社会共同参与的良好氛围。

领导署名：张志才

联系人：李骏（防检局）

联系电话：0591-88608023

福建省林业局

2025年4月21日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

